



从人民中汲取磅礴力量

——习近平总书记同出席2020年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

■阻击新冠肺炎疫情,决胜全面小康、决战脱贫攻坚,2020年有多么不容易,今年的全国两会就有多么不平凡。连日来,习近平总书记同代表委员们亲切交流、共商国是,凝聚起中华民族万众一心、攻坚克难,决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的磅礴力量

■“广大党员干部要紧紧依靠人民,发扬在疫情防控斗争中展现出的精神面貌,真抓实干,奋力拼搏,敢于负责、敢于斗争,敢于克服困难去取得新的更大的胜利。”在攻坚克难中慨然前行,在历史性大考中实现历史性进步,习近平总书记的话语振奋人心、催人奋进

详见二版▶

十三届全国人大三次会议在京闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等

通过《中华人民共和国民法典》 习近平签署主席令予以公布

通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话

新华社北京5月28日电 第十三届全国人民代表大会第三次会议在圆满完成各项议程后,28日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过《中华人民共和国民法典》,国家主席习近平签署第45号主席令公布这部法律。大会通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2956人,出席2886人,缺席70人,出席人数符合法定人数。

下午3时,栗战书宣布会议开始。

会议经表决,通过了十三届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定国务院过去一年多的工作,同意报告提出的2020年经济社会发展的总体要求、主要目标和重点任务,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了民法典。民法典自2021年1月1日起施行。

会议经表决,通过了全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。决定自公布之日起施行。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019



5月28日,第十三届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座,栗战书主持闭幕会并发表讲话。新华社记者 鞠鹏 摄



大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持闭幕会并发表讲话。新华社记者 鞠鹏 摄

表大会第三次会议已经圆满完成各项议程,是一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议高度评价过去一年多来党和国家的工作。代表们一致认为,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,按照党中央决策部署,全党全国各族人民紧密团结,乘风破浪推进党和国家事业发展取得新的重大成果。新冠肺炎疫情发生后,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,用1个多月时间初步遏制了疫情蔓延势头,用2个月左右时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个月左右时间取得疫情防控重大战略成果。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说,这样的成效来之不易。这是中国人民的英雄壮举,这是中国特色社会主义的伟大力量。

栗战书说,会议审议批准了政府工作报告和其他报告,对今后一个阶段的工作作出部署。我们要认真贯彻落实大会精神,依法履职,担当尽责,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

栗战书说,会议审议通过的民法典是新中国第一部以法典命名的法律,是推进全面依法治国、完善中国特色社会主义法律体系的重要标志性立法,必将为新时代改革开放和社会主义现代化建设提供更加完备的民事法律制度保障。我们要带头学习、宣传、遵守这部法律,在全社会普及这部法典。全社会都自觉依法从事民事活动,就能够减少民事纠纷,化解民事矛盾,促进社会文明、和谐、稳定。

(下转第二版)

李克强总理出席记者会并回答中外记者提问

新华社北京5月28日电 十三届全国人大三次会议28日下午在人民大会堂举行记者会,国务院总理李克强应大会发言人张业遂的邀请出席记者会,并回答中外记者提问。

记者会开始时,李克强说,首先感谢媒体朋友们在特殊时期克服了特殊困难,对中国两会进行报道。因为疫情原因,我们用视频连线形式开记者会,我想这个距离不会影响我们之间的沟通。时间有限,请大家提问。

路透社记者:新冠肺炎疫情对世界经济都造成了严重的影响,不少国家的政府出台了数万亿美元的财政和货币措施,来应对新冠肺炎疫情对经济产生的冲击。今年中国政府工作报告中没有设定GDP增

速。根据路透社的测算,政府工作报告中出台的财政措施约占中国2019年国内生产总值的4%,这个规模比一些经济学家的预期要低,今年一季度中国经济首次出现了几十年以来的收缩。未来几个月,中方是否会出台更大规模的刺激措施?从更长远的看,中方是否有足够的政策工具来应对全球疫情持续蔓延和不断紧张的中美关系?

李克强:这次新冠肺炎疫情给世界经济造成了严重冲击,可以说是史上罕见。最近不少主要国际组织都预测,今年全球经济增长是负3%,甚至更多。中国经济已经深度融入世界经济,不可能置身事外。所以今年我们没有确定GDP增长的量化指标,这也是实事求是的。但是我们确

定了保居民就业、保基本民生、保市场主体等“六保”的目标任务,这和经济增长有直接关系。经济增长不是不重要,我们这样做实际上也是让人民群众对经济增长有更直接的感受,使经济增长有更高的质量。发展是解决中国一切问题的关键和基础。如果统一下,实现了“六保”,特别是前“三保”,我们就会实现今年中国经济正增长,而且力争有一定的幅度,推动中国经济稳定前行。

你刚才说到有反映我们出台的政策规模低于预期,但是我也听到很多方面反映,认为我们出台的规模性政策还是有力度。应对这场冲击,我们既要把握力度,还要把握时机。在新冠肺炎疫情蔓延的时候,我们也出台了一些政策,但是当时复工复产

还在推进中,复业复市受阻,一些政策不可能完全落地,很多人都待在家里。在这个过程中,我们也积累了经验。正是根据前期的经验和对当前形势的判断,我们在政府工作报告中推出的规模性政策举措,应该说是有力度的。

过去我们说不搞“大水漫灌”,现在还是这样,但是特殊时期要有特殊政策,我们叫作“放水养鱼”。没有足够的水,鱼是活不了的。但是如果泛滥了,就会形成泡沫,就会有人从中套利,鱼也养不成,还会有人浑水摸鱼。所以我们采取的措施要有针对性,也就是说要摸准脉、下准药。钱从哪里来、用到哪里去,都要走新路。

(下转第三版)



凝聚智慧力量 迈上新的征程

——热烈祝贺十三届全国人大三次会议胜利闭幕

详见五版▶

“把以人民为中心的发展思想落实到各项决策部署和实际工作之中”“坚持用全面、辩证、长远的眼光分析当前经济形势,努力在危机中育新机、于变局中开新局”……习近平总书记在全国两会上的重要讲话,传递出攻坚克难的坚定信心和必胜信心,在我省社会各界持续引发热烈反响。

大家一致表示,万众一心加油干,越是艰险越向前,一定不负总书记嘱托,慎终如始、再接再厉,以必胜的信心、昂扬的斗志、扎实的工作,把总书记重要讲话精神落到实处,统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作,全面打响决战脱贫攻坚、决胜全面小康的总攻战,奋力谱写辽宁全面振兴、全方位振兴的新篇章。

“习近平总书记强调,要保持加强生态文明建设的战略定力。这为我们工作再上新台阶指明了方向。”省生态环境厅厅长田博表示,近年来,我省认真学习贯彻习近平生态文明思想,统筹推进辽河流域综合治理,辽河流域水环境质量明显改善,但与打赢打好污染防治攻坚战的目标仍有差距。要切实贯彻落实总书记重要讲话精神,保持战略定力,以良好的生态环境质量为辽宁经济社会发展保驾护航。下一步,将以省委、省政府确定的大气和水环境质量改善“双20”攻坚目标为重点,坚持方向不变、力度不减,突出精准治污、科学治污、依法治污,尽快补齐基础设施短板,进一步提升水环境质量管理工作的精细化管理水平,全力推动重点河流断面水质达标,打赢污染防治攻坚战。

“各级领导干部要树立正确的权力观、政绩观、事业观,不慕虚荣,不务虚功,不图虚名,切实做到为官一任、造福一方。”习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话,让朝阳市文化旅游和广播电视局副局长包建余非常振奋,进一步坚定了打赢两场仗、夺取双胜利的信心。他表示,作为一名基层干部,一定要把总书记重要讲话精神落到实处,树立正确的权力观、政绩观、事业观,在工作中以“一日无为、三日不安”的紧迫感,以“躺着想事、坐着议事、站着干事”的热情,做好本职工作,进一步深化文化和旅游融合,推动文化旅游产业高质量发展,为脱贫攻坚和振兴发展作出新贡献。

(下转第二版)

以必胜信心昂扬斗志 决胜全面小康

——习近平总书记在全国两会上的重要讲话在我省引发热烈反响

本报讯 特派记者杨忠厚 明绍庚北京报道 5月28日上午,出席十三届全国人大三次会议的辽宁代表团分组审议各项决议草案、草案建议表决稿和决定。陈求发、白春礼、吴玉良等代表参加审议。

会上,代表们分别审议了关于政府工作报告的决议草案、关于2019年国民经济和社会发展规划执行情况与2020年国民经济和社会发展规划的决议草案、关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中

央和地方预算的决议草案、关于全国人大常委会工作报告的决议草案、关于最高人民法院工作报告的决议草案、关于最高人民检察院工作报告的决议草案、民法典草案建议表决稿、全国人民代表大会关于

建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案建议表决稿、全国人大常委会关于接受冯忠华辞去第十三届全国人大常委会委员等职务的请